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Ⅰ．意識調査の実施概要 

１．調査の概要  

（１）目的 

第３次周南市まちづくり総合計画の策定にあたり、移住・定住についての率直な思いや意識を把握し、

計画策定の基礎資料とするとともに、今後のまちづくりの参考にするため、アンケートを実施しました。 

 

（２）対象 

令和５（２０２３）年８月１日現在、市内に在住する１８歳から３４歳までの方（約２万人）の中から、無作為

に抽出した３,６００人。 

 

（３）方法 

郵送配付し、郵送またはＷｅｂ回答にて回収しました。なお、回答は宛名本人が記入することを原則とし

ましたが、本人が記入できない場合は、代筆可能としました。 

 

（４）期間 

令和５年９月４日（月）から９月２９日（金）まで。 

 

（５）配付・回収状況 

回収率は、29.7％で、前回調査（25.2％）より 4.5％上回っています。 

 

調査年 

配付数 

(件) 

回収数 

(件) 
回収率 

(％) 郵送 Web 合計 

令和５年 

（２０２３） 
３,６００ ５０４ ５６４ １,０６８ ２９.７ 

参
考 

平成２７年 

（２０１５） 
３,６００ ９０７ - ９０７ ２５.２ 

 

 

〔調査結果利用上の注意〕 

・本調査は、新型コロナウイルス感染症が５類感染症に移行して間もない時期に実施しています。従って、コ

ロナ禍での生活様式や価値観の変化等により、これまで実施してきたアンケート結果と異なる傾向や数値が

現れる可能性があります。 

・無回答や端数処理により、各項目の合計欄が一致しない場合があります。 

・複数回答の質問では、回答比率の合計が１００％と一致しません。 

・数表や図表は、文言を省略している場合があります。
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Ⅱ．意識調査の結果 

1. 回答者属性 

問１ 性別 問２ 年齢 

  

問３ 居住地域 
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問４ 同居人（複数回答） 

 

問５‐１ あなたの親の居住地 問５‐２ 配偶者の親の居住地 

 

 

 

 

問６ 職業 問７ 勤務地 

 

 
問 6「学生」「無職」「無回答」を除く 
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問８ 業種 

 

問 6「学生」「無職」「無回答」を除く 

問９ 職種 

 

問 6「学生」「無職」「無回答」を除く 
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問１０ 最終学歴 問１１ 年収 
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2. 移住・定住についてお伺いします。 

問１２ あなたは周南市に住み続けたいと思いますか。 

⚫ 「できれば住み続けたい：516（48.3％）」が最

も多く、次いで「ぜひ住み続けたい： 197

（ 18.4％） 」 「できれば移住したい： 182

（17.0％）」となっている。 

 

【経年比較】 

⚫ 令和５年調査では、平成 27年調査と比較し、「できれば移住したい」「移住したい」が多くなっている。 
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問１３ 周南市に住み続けたい、または、移住したいが、将来は戻ってきたいと思うのはなぜですか。

（複数回答） 

⚫ 「親や家族が住んでいるから：384（50.1％）」が最も多く、次いで「出身地だから：264（34.4％）」「今の生活

に不満がないから：256（33.4％）」となっている。 

 

 

  

Administrator
長方形
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【経年比較】 

⚫ 令和５年調査では、平成 27 年調査と比較し、「今の生活に不満がないから」が多くなっており、「親や家

族が住んでいるから」「出身地だから」が少なくなっている。 
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問１４ どの地域に移住したいと思いますか。（複数回答） 

⚫ 「福岡県：76（25.6％）」が最も多く、次いで「東京圏（東京都、千葉県、埼玉県、神奈川県）：75（25.3％）」

「関西圏（京都府、大阪府、兵庫県）：73（24.6％）」となっている。 

 

【経年比較】 

⚫ 令和５年調査では、平成 27 年調査と比較し、「東京圏」「関西圏」が多くなっており、「山口県」が少なくな

っている。 
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・問15 移住を希望するのはなぜですか。（複数回答） 

 

  

⚫ 「買い物や交通の利便性が良いところに住みたいから：146（49.2％）」が最も多く、次いで「賑わいや活気

のあるところに住みたいから：104（35.0％）」「出身地に帰りたいから：75（25.3％）」となっている。 
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【経年比較】 

⚫ 令和５年調査では、平成 27 年調査と比較し、「買い物や交通の利便性が良いところに住みたいから」が

多くなっており、「賑わいや活気のあるところに住みたいから」「出身地に帰りたいから」が少なくなってい

る。 
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問１６ 周南市に住まないとしても、あなたは今後周南市とどのような関わりを持つことができます

か。（複数回答） 

⚫ 「特にない：127（42.8％）」が最も多く、次いで「定期的に周南市を訪れる：108（36.4％）」「周南市内で開

催されるイベントに参加する：39（13.1％）」となっている。 
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問１７ あなたは周南市以外の地域に住んでいたことがありますか。 

⚫ 「ある：729（68.3％）」、「ない：329（30.8％）」となっ

ている。 
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問１８ 直近で住んでいた地域はどこですか。 

⚫ 「山口県内：306（42.0％）」が最も多く、次い

で「広島県：88（12.1％）」「関西圏（京都府、

大阪府、兵庫県）：72（9.9％）」となっている。 
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問１９ 周南市に移住したのはなぜですか。（複数回答） 

⚫ 「就業地だから：262（35.9％）」が最も多く、次いで「親や家族が住んでいるから：211（28.9％）」「出身地だ

から：138（18.9％）」となっている。 
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問２０ 将来も周南市に住み続けたいという人を増やすためには、どのような施策が必要だと思い

ますか。（複数回答） 

⚫ 「子育てに適した環境づくり：595（55.7％）」が最も多く、次いで「保健・医療・福祉の充実：412（38.6％）」

「店舗の改装や新規開業の支援などによる商業の振興：372（34.8％）」となっている。 
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【経年比較】 

⚫ 令和５年調査では、平成 27 年調査と比較し、「子育てに適した環境づくり」「安価で質の高い住宅や宅地

の供給」が多くなっており、「保健・医療・福祉の充実」「店舗の改装や新規開業の支援などによる商業の

振興」が少なくなっている。 

 

※「起業や創業の支援」「ICTやデジタル技術の推進」「救急・消防の充実」「リモート

やサテライトオフィス環境の整備」は令和 5年調査より項目を追加 
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問２１ あなたは地域の人口増加や地域の活性化などのために行うまちづくり・まちおこし活動に 

個人として参加・企画したことがありますか。 

⚫ 「ない：927（86.8％）」、「ある：130（12.2％）」となっ

ている。 
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問２２ 具体的にどのような活動をしたことがありますか。（複数回答） 

⚫ 「地域のお祭り等のイベントの手伝い・企画：90（69.2％）」が最も多く、次いで「地域の清掃活動や花いっ

ぱい運動等の環境美化活動の参加・企画：53（40.8％）」「地域の文化を継承・発展させるための活動や、

スポーツ活動の参加・企画：18（13.8％）」となっている。 

 

 

 

  



20 

3. 暮らしの満足感やお住まいの地域についてお伺いします。 

問２３ 以下の質問について、どう思いますか 

⚫ 「日常生活に満足している:867(81.2%）」、「人生に豊かさを感じている: 775（72.6%）」「現在の仕事（学業・

家事等）に満足している：727(68.0%)」では、「どちらかと言えばそう思う」以上の回答が多くなっている。 

⚫ 一方、「自分は地域活動によく参加する: 860（80.5%）」「自分は地域の課題に関心がある: 701（65.6%）」、

「自分が暮らす地域は近所づきあいが密である：663（62.1％）」では、「どちらかと言えばそう思わない」以

下の回答が多くなっている。 
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【経年比較】 

⚫ 令和５年調査では、「人生の豊かさを感じている」「現在の仕事（学業・家事等）に満足している」におい

て、「どちらかと言えばそう思う」以上の回答が多くなっている。 

⚫ 一方、「人生のかなえたい夢や実現したい目標をもっている」「自分が暮らす地域は近所づきあいが密で

ある」において、「どちらかと言えばそう思わない」以下の答えが多くなっている。 

⚫ 「日常生活に満足している」「経済的にゆとりがある」「自分は地域の課題に関心がある」では、ほぼ横ば

いである。 

 
①日常生活に満足している 

 

②人生の豊かさを感じている 

 

③経済的にゆとりがある 

 

④現在の仕事（学業・家事等）に満足している 

 

⑤人生のかなえたい夢や実現したい目標をもっている 
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⑥近所には、信頼して相談できる人がいる 

 

⑦自分が暮らす地域は近所づきあいが密である 

 

⑧自分は地域の課題に関心がある 

 

⑨自分は地域活動によく参加する 
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4. 移住・定住についてのご意見などがございましたらお聞かせください。（自由記述） 

問２４ 移住・定住についてご意見などがございましたらお聞かせください。（自由記述） 

 移住・定住についてのご意見などについて、カテゴリーごとにお示しします。いただいたご意見等の詳細につ

いては、「自由意見一覧表」に記載します。 

カテゴリー 件数 

飲食店・スーパー・商業施設・遊興施設など ４１ 

子育て・保育 ２３ 

通勤通学・公共交通・交通インフラ １９ 

生活支援 １４ 

住宅 １１ 

暮らし ９ 

公共施設 ６ 

行政 ６ 

医療・病児保育など ５ 

環境整備・ゴミ処理 ５ 

行事・イベント ５ 

企業誘致・就職・雇用 ４ 

障害者支援・福祉 ３ 

観光地・特産品 ２ 

広報・PR １ 

産業支援 １ 

合計 １５５ 
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■調査票 
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